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Pour chaque question, choisir parmi les quatre réponses propesées Ja_ou les réponses exactes en indiquant & chaque fois - sur la grille - la lettre correspondante d votre réponse,

-Dans toute la partie des nombres complexes, le plan est rapporté au repére orthonormé direct (0,1, V).

Exercice @
« P, Q et R sont les points d'affixes respectives ;
Zp=3,ZQ=4i et ZR=7+3i.

A. Le triangle PQR est équilatéral.
B. Le triangle PQR est rectangle isocéle.

Qi

C. Q est l'image de R par la rotation de centre P et d'angle E

D. Q est limage de R par la rotation de centre P et d'angle -Tz—t.

Exercice @ :
A, B et C sont des points distincts dont les affixes respectives ; a , b et ¢ vérifient la condition :
b—a=—-iN2(c - a).

A« Les points A, B et C sont alignés.
B. L'angle (AE,AC) est droit. '
Qz C- BC = \EAC

b [b—c|

Les points A, B et C sont sur un cercle de rayon R =

Exercice ©
» E et F sont les points d'affixes respectives ;
Zg=V3—i et Zp=2+3 +i.
* Qw rappelle gue :
1 + cos(20) = Zcos?(8).
5in(20) = 2 sin(8).cos(8).

A. (Zg)'® est un réel,
BI ZF == ZE + 2.

Ce Zp = 4cos (1—“2) el

D. Zy = 4cos (%) ; ei%.

Exercice ©
+On considére les suites numériques (u,) et (v,) définies par:
{UD =0, uyy=-2

3 1 %
Unt1 =3Up—3Ung ; VDEN"

s Vpy=U;—U, ;; YnEN" .,

A. (V) est arithmétique.
B. (v,) est géométrique.
Qa4 C. vn=-2+§n: VneN",

D. v, =-2x (%)n—l ; Vn e N,

A, lim vy, = —ox,

B. limePn =1,
Qs

1
c. Vi +V3+V3+ e, +Un=—-4(1_.2.;)'
De lim (W1 + Vo + V3 + 0+ ) = =4,

A. (V) est strictement croissante.
B. (V) est strictement décroissante.

Qs

C. (u,) est strictement croissante.
D« (u,) est strictement décroissante.

I Université Internationale Abulcasis des sciences de la_santé.
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Pour chaque questien, choisir parmi les quatre réponses proposées la ou les réponses exactes en Indiquant d chaque fois - sur la grille - la lettre correspondante & votre réponse.

Exercice ©

f et g sont les fonctions numériques définies par :

1+x

f(x) = —In (—) et gEI= e

1-x 1+eX’

» (Cr) et (Cg) leurs représentations graphiques dans un repére orthonormé(0,1,7).

Pou

-+ Dy et D, leurs domaines de définition.

r neN, on note a, la solution unique de I'équation : f(x) = n.

Q7

A. D;=]-1;1][.
Be Dy=]-00;-1[U]1; +o0].
C- Df = ]—1; 1].

Du Df = ["1; 1[.

A+ (C) admet 2 asymptotes d'équations x=-1 et x=1.
B. (C;) admet 2 asymptotes y=-1 et y=1.
C. (C;) coupe l'axe (OX) au point d'abscisse O.

f(x) — 1=%
D. e 1+x

)
o JHeg) = (1+x).(1-x) *

B. f est strictement croissante.
C. L'équation de la tangente & la courbe (C;) au point O s'écrit y = —2x.
D. Le point O est un point d'inflexion pour (C;).

Qio

A. f est positive sur]-1;0] et négative sur [0;1[.
B« f est négative sur]-1;0] et positive sur [0;1[.
C. L'aire S de la partie du plan comprise entre I'axe des abscisses, la courbe (C;) et les
droites d'équations x = —% et x=0 est S= f_°1 f(x). dx.
2
D. L'aire S' de la partie du plan comprise entre |'axe des abscisses, la courbe (C;) et les
4 1
droites d'équations x=0 et x =% est S§' = [2f(x).dx.

Qi1

A. f admet une fonction réciproque définie sur R.

B. (Cr) et (C;) sont symétriques par rapport a la droite d'équation y=x.
C. g est strictement croissante.

D. g change de monotonie.

Q12

1-¢"

1+e" °

B. (a,) est strictement croissante.
C. (a,) n'est pas bornée,

D. (a,) converge vers le nombre -1,

A an =
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N.B : L’usage de la calculatrice est strictement interdit
> Le candidat doit répondre sur la grille de réponse ;
> le candidat est invité & cocher la ou les réponse (s) exacte(s) sur la ou les case(s) correspondante(s) (A,B,C,D) de la grille,
»  L’épreuve comporte 12 questions numérotées de Q.3jusqu'a Q,,

Qis'masse, noyau et énergie.

A | La masse d’un noyau est égale d la somme des masses de ses nucléons.

B | L'unité de I’énergie de liaison d’un noyau 4X est : MeV / nucléon .

C | Lenoyau d’uranium 38U se désintégre spontanément suivant I'équation : 233U — %He +233Th
D | La constante radioactive s’exprime par la relation ; } = L. In2

Qi,: Stabilité d’un noyau.

Plus sa masse est grande,

Plus son énergie de liaison est grande.,

Plus son énergie de ligison par nucléon est grande.
Plus son énergie de liaison par nucléon est petite,

Plus un noyau est stable :

OO (®m|>

Q 15 Activité radioactive.

Le fluorodéoxyglucose (FDG), un radiopharmaceutr’queana!ogue du glucose dans lequel I’h ydroxyde du carbone 2, est remplacé
par du fluor18 radioactif f*.Le FDG est utilisé comme traceur dans I'imagerie médicale par tomographie. Pour réaliser un examen
d’imagerie médicale ¢ un patient, on lui injecte une dose de FDG d‘activité aft) = 5,0.10° Bg.La dose du FDG q été préparée dans le
bloc de médecine nucléaire d’un hépital & 6 heures du matin pour l'injecter aupatient & 11 heures du méme jour.
données : le temps de demi-vie du fluorSF : t,,, = 110 min
La valeur de I'activité a, du fluor 18F a 6 heures du matin est égale g ;

LA ] a,~6,6. 10° Bg | B ] ap~3,3.10° Bq @] a,~3,3.10°Bq | 0 [ a,~6,6.10°Bq i

30
211 ~6,6

Qi5: Ancienne unité de radioactivité : e Curie

C'est en 1898 que Marie et Pierre Curie annoncerent la découverte de deux éléments radioactifs : Le polonium et le radium, Le
radium *38Ra qui se transforme en radon 2%2Rn, est considéré comme I'un des exemples historiques de la radioactivité a.
L’activité d’un échantillon radioactif était alors calculée parrapport au radium considéré comme étalon, Elle fut exprimée en curie
(Ci) pendant des années, avant d’utiliser le Becquerel (Bg) comme unité.

Le curie (1Ci) est I'activité d’un échantillon d’'un gramme (1g) de radium 226.

Données :Masse molaire du radium : M=226 g.mol* ; Constante d’Avogadro : Ny~ 6.10°mor* In2

, L A
Le temps de demi-vie du radium®3gRa : t,/,=1600ans ; 1 an =~ 3.10 s 2
Un Curie (1 Ci ) équivaut en Becquerel & ;
LA]  1ci~12.10%8q 8] 1ci~3,2.10°89 [ ¢ | 1¢i~38.10°8g | D | 1ci~38.10°8g |
Qu7: Energie libérée et gnetulede l:a;son. 5 A r";nc;yar..' Energie de liaison par nucléon E/(4X) en MeV/nucléon
Soit la réaction nucléaire suivante : 1tH + 1H - jHe + In 2y 11
: ; 1 ,
Données : Voir tableauci-contre, 3H 2.8
iHe 7,1
L’énergie libérée E,, par cette réaction nucléaire vaut :
[ A] Eu= 3,2 MeV | 8] Eip~ 11,0 MeV [EE Eu~ 17,8 MeV [D] Ew~ 1,80 Mev |

Q:s: onde lumineuse.

A | La fréquence d’une radiation monochromatique qui passe d’un milieu transparent a un autre plus dispersif diminue.

s

B | Le domaine de fréquence de lumiére visible est limité entre 400 nm et 800 nm.
C | Une onde ultrasonore ne peut pas étre diffractée.
D | Le temps mis par une onde lumineuse pour parcourir une distance de 300 km est égala 1 ms.

Qi5: L'indice de réfraction. Donnée : La célérité de la lumiére dans I'air est égaled C=3,00.10°%m.s™
Une onde lumineuse se propage a 200000 km.s™ dans un miliey transparent, 'indice de réfraction de ce miliey vaut :
A n=2/3 | B] n=3/2 Eci] n=1/2 | D] n=1 ]

A 4




Q 2: Diffraction de la lumiére blanche.

On éclaire une fente de largeur a = 0,20 mm, avec une lumiére blanche.

La figure de diffraction obtenue est observée sur un écran situé a la distance
D=2,5m de la fente. (Voir schéma ci-contre).
Donnée : les limites des longueurs d’onde dans le vide du spectre visible sont :
Avioter= 400 nm et Arouge = 800nm
La couleur et la largeur L de la tache centrale sont :

Ecran

Fente

Source hmmineuse

L A | la tache centrale est blanche | B | la tache centrale est violette | ¢ | L=1,0.10°m |b] L=20

Q;;:0nde a la surface de l'eau.

On crée a I'aide d’une réglette plane S & la surface de I'eau d’une cuve & ondes,
une onde progressive sinusoidale de fréquence N = 100 Hz. Je mouvement de la ;
réglette S commence & I'instant t,= 0. La figure ci-contre représente [‘aspect de la vibreur
surface de I'eau g un instant t donne,

S)

L’élongation y,(t) de I'onde mécanique au point M en fonction de I"élongation ys(t) de la source S est :

LA [ Yult)=v(t+008s) | B | Yult) = Ys(t+0,045) | C | Yu(t)=Ys(t-0,085) | D] Yult) = Y t-0,045) |

Q,,: Echographie.

L’échographie est une technique d’imagerie médicale utilisant des ondes ultrasonores.

¢  Une sonde d’un appareil d’échographie, posée sur le ventre d’une femme enceinte,

envoie,  un instant de date t, =0, des ondes ultrasonores vers le feetus d’épaisseur d, (doc 1).

* Lesdeux signaux réfléchis sont détectés par la sonde et représentés sur l'oscillogramme (doc 2 )

Vers ["ordinateur

g onde Clorps de In femme wnosin
Vi en coupe

Donnée : la vitesse de propagation des ondes ultrasonores dans le corps humain : V.= 1540 m.s™. : doc 1
TS
lus = 1075 =
Aavapelptnicke
L’épaisseur d, du feetus (doc 1) vaut :
doc 2
|A |d:x770cm [B[d~140cm | C | d~38,5cm | D | d~385em |
t(u)
Q;3 :Propagation d’une onde mécanique progressive.
Une onde mécanique se propage le long d’une corde horizontale,
Le front de cette onde est situé au point S a la date to= 0.L’allure M
de la corde @ la date t;= 0,20 s est représents ci-contre. 3 e A ;
Donnée : vitesse de propagation de I'onde : v = 5,0 m,s™, 0 0,1m s / G S
-
La fin de I'onde quittera le M & une date te vaut :
A t 0,12 s | B ] t~ 0,20 [EeEl t~ 0,24 s | D | t~ 0,325 R
QPropagation d’une onde ultrasonore A W B
A € n o~ —_— -
Dans une conduite on place un haut-parleur en O et deux 1% Cas rz(j o & t;«;;
r __..__» :
Microphones en A et B. Une onde sonore se propage Us
a la vitesse V dans I'air qui s’écoule a la vitesse B dans
la conduite tel que : V =%, + ¥, avec ¥ vecteur 0 A Vg B
3 : A 28Me o ¢ L7 I e i
vitesse de propagation de cette onde dans I'air calme. E@ ; W P ¥
Un son est émis en O, et on mesure lg duréde At qui sépare Ys
le debut de la détection en A de celle en B,
® 1% cas : 'air s’écoule de A vers B : Ati= 5,5 x 107 ® 2°™ cas : I'air s'écoule de B vers A : At,= 6,5 x 107%.
Données : AB=20,00m ; 55 x 65~36 ; = =~0,03
Les valeurs des vitesses v, de I'air et v, du son sont égales a.
4] v, ~363ms” | B | v, = 30 m.s” i v = 363 m.s”! | D | Vs = 333 m.s!

2/2
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NB: L'usage de la calculatrice est strictement interdit 1/2

> Le candidat doit répondre sur la grille de réponse ;
> Le candidat est invité a cocher la ou les réponse (s) exacte(s) sur la ou les case(s) correspondante(s) ( A, B, C, D) de la grille ;
> L’épreuve comporte 12 questions numérotées de Q 55 Jjusqu'a Q 3.

Qzs: Cinétique chimique.

A _| Lavitesse d’une réaction augmente généralement au cours du temps ;

B | Lavitesse de la réaction est d’autant plus grande que la concentration des produits est plus grande ;
€ | Lavitesse de la réaction est d’autant plus grande que la température est plus élevée ;

D | Le temps de demi-réaction tiz d’un systéme chimique est la moitié de la durée t s de la réaction.

Qy6: Transformations non totales d’un systéeme,

A | Toute réaction limitée se fait dans les deux sens 3

B | Alétat d’équilibre les quantités de matiére des réactifs et des produits sont égales ;

C | Alétat d’équilibre les vitesses d"évolution dans le sens direct et dans e sens inverse sont nulles ;
D | Le taux d’avancement final d’une réaction limitée diminue avec la dilution,

Q;; : Temps de demi-réaction.

L’acide chlorhydrique H' (uq) + CI” (o), réagit sur I'aluminium en exceés, selon une
transformation totale d'équation : 6 H* o) + 2 AI** 14y > 3 Hy) + 2 Al ) o

A linstant t = 0, on introduit une masse m d’aluminium en grenaille dans un ballon con tenant
V=50,0 mL d’une solution d’acide chlorhydrique de concentration Ca = 0,200 mol.L™,

On recueille le gaz dihydrogéne formé au cours du temps et on mesure son volume V(H,) ; :
On obtient ainsi la courbe ci-contre, Donnée : Volume molaire du gaz : V=240 L.mor™. . : f {min)
Le temps de demi-réaction ty/, de ce systéme vaut : 0 200 400 600 800

LA ty,~200min | B [  tp~300min | | tp~400min | D | tys ~ 800min |

Qy5 : Etat d’équilibre d’un systéme chimique.

Une solution aqueuse de volume V est obtenue en introduisant dans I'eau n,= 0.010 mol d’acide ascorbique CsHz0; et ny= 0,010 mol
d’éthanoate de sodium Na *,, + CH; CO, (aa)- LO cONstante d’équilibre associée & F'équation de la réaction entre I'acide ascorbique et
'ion éthanoate vaut K=4.9 ¢ 25°C. Données : /4,9 ~ 2,2 ; i—: = 0,69,

La valeur de 'avancement de la réaction & I'état d'équilibre est égale & :
| Al %4~6910°mol | B |  xe~ 6,9.20 Zmol | €[ x~69107mol | D | X~96107mol |

Q29: Mesure de pH par conductimétrie.
On prépare une solution aqueuse d’ammoniac NH; de conductivité 0. Les conductivités molaires ioniques des ions présents dans la
solution seront notées A, = ANHI et A; = Ayo- . K. est le produit ionique de l'eau.

L’expression du pH de la solution s’écrit :

A B o é
H=pK, -
) PH = pK, og(AIHZ)

) D

pH =-log

g a
e pH = log (7——~ PH = pK, + log (——)

{ ag
A1+4y

Qso: pH d’une solution aqueuse saturée .

On prépare une solution aqueuse saturée d’hydroxyde de calcium solide Ca(OH), de solubilité s = 1,90 g.mol™a25°.

La dissolution de I'nydroxyde de calcium est modélisée par la réaction d’équation : Ca(OH),(s) 2, Caz*{aq} + 2HO 7,
Données : M (Ca(OH);) = 74,0 9. mol ™ ;  produit ionique de Feau : K.=1,00.10" ; % ~514.107 ; Jlog(5,14) ~ 0,7
La valeur du pH de cette solution est égale & :

LA] PH = 1,37 | B] pH ~12,7 | c] pH % 13,7 | D] PH=127 |




Q3; : Transformations chimiques qui ont lieu dans les deux sens. 2/2

On réalise un systéme chimique de volume V, constitué initialement de n,=1,0.10 > mol d’acide methanofque HCO,H ,,,q,,
ne=1,0.10" % mol de I'ion méthanoate HCO; ™ (og); Ng=1,0.10" 3 mol de I'ion méthylammonium, CHsNH; * (ag) €L Np=1,0.10" *mol de
méthylamine, CHsNH; oq). La transformation est modélisée par la réaction d’équation :

HCO; (o + CH3NH;” (o) = HCOH o) + CH3NH; ()
Données :  pKay(HCO:H (oq)/ HCO;™ () =3,75  ;  pKay(CHsNH; " (o) / CHsNH o)) = 10,7

I A I Q<K ] B ] Q.i>K I C | Q.i=K | D | le systéme évolue spontanément dans le sens direct

Q;,: Dosage acido-basique.
On dose une solution aqueuse S, d’acide sulfurique 2H;0 ’}aq, + S0, z'm, de concentration C, et de volume V, avec une solution
aqueuse Sy de soude Na * (g +HO g de concentration Cs et de volume équivalent Vie.
La relation d’équivalence s’écrit :
| A | CaVia = CaVae | B | CaVa=2CaVas | c| 2C,V, = CoVie | D | CaVie = GV |

Qs3: Acide glycolique.
Des préparations contenant de I'acide glycolique HOCH,CO,H sont utilisées en dermatologie. Elles permettent de débarrasser la peau
des cellules mortes et stimulent le renouvellement cellulaire afin de faire « peau neuve » (peeling). On dilue 50 fois une solution (S,)

d’acide glycolique de concentration massique C,, = 1,52 g.L'I. On obtient une solution (S) de pH = 3,65.
760

Donnée : M(HOCH,CO,H) = 76,0 g.mol* ; 10 °®=~022 ; 5 =5
Le taux d’avancement final 7 de la réaction dans la solution (S), vaut :
| A ] 7% 7,4 % | B | T~ 74% | ¢ | T 55% | D | tx 55% |

Q34 Indicateur coloré Anthocyanine,

L’espéce HA appartient & deux couples H,A’/ HA de pKy; = 4,3 et HA/A de PKaz=7,0. L’espéce H,A"est rouge, I'espéce HA est
violette et I'espéce A’ est bleue. Le pH d’une solution contenant HA est égal a 10,0.

La couleur de la solution est ;

A Violette B Rouge c Verte D Bleue

Qss: acide formique en solution aqueuse.

L’acide méthanoique, appelé plus couramment acide formique, est un acide sécrété par les fourmis (utilisé en pharmacie
pour traiter les verrues « Zéro verrue »). On mesure Le pH d’une solution aqueuse d’acide formique HCOOH (o) de
concentration C=1,0.10 *mol.L™. Le pH-métre indique la valeur 2,9. Donnée : 10 "% ~ 0,13.

Le pourcentage p(HCOOH) de I'acide dans la solution préparée vaut :

| A | p(HCOOH)~10 % | B | p(HCOOH)~13% | C | p(HCOOH)~ 87 % | b | p(HCOOH)~78% |

Qjss: Simulation d’un titrage
On réalise la simulation du titrage pH-métrique d’un volume Vg de solution aqueuse d’acide methanorque HCOOH ) de
concentration C, par une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium de concentration molaire Cy.L’équation de la réaction du titrage :

HCOOH (,; +HO faq) = HCOO (ag) + H20py
La courbe pH =f( V , ) ainsi que les variations des pourcentages | A RH : e ; % des espéces
des espeéces conjuguées du couple HCOOH (,) / HCOO 1, €N
fonction du volume V,, versé de la solution basique, sont
représentées sur la figure ci-contre.

La valeur du pK, ( HCOOH (o) / HCOO () est égal & :

pK,~ 8,0
pKa = 5,0
pK,~ 3,8
pK, = 1,0

Unj®m|>
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Q 37- La molécule d’ADN est :
A- Le support moléculaire de I'information génétique contenue dans les chromosomes
B- Constituée de 4 bases azotées complémentaires 2 3 2 : (A avec G et T avec C)
C- Constituée d’un sucre le ribose, de Pacide phosphorique et de 4 bases azotées
D- Constituée de 2 brins d’acides aminés reliés entre eux par des liaisons peptidiques

Q 38- La transcription de 'ADN chez les eucaryotes :
A- Alieu dans le cytoplasme
B- Donne naissance a un ARN messager
C- Alieu dans le noyau
D- Consiste a copier I'un des deux brins de la molécule d’ADN

Q 39- Synthése des protéines :
A- Tous les codons d’un ARN,, sont traduits en acides aminés
B- L'assemblage des acides aminés a lieu dans le noyau
C- L'assemblage des acides aminés a lieu dans le cytoplasme
D- Les acides aminés sont reliés par des liaisons hydrogéne

Q 40- Le plasmide :
A- Représente un des chromosomes de la cellule végétale
B- Molécule d’ADN circulaire et de petite taille chez les bactéries
C- Peut étre utilisé comme vecteur en génie génétique
D- Se trouve chez tous les procaryotes

Q 41- La digestion d’un ADN par une enzyme de restriction a permis 'obtention de 3 fragments A, B et C de tailles
différentes (voir figure). Séparés par électrophorése (les fragments de faible taille migrent plus vers I'anode +), le
profil attendu est :

A B C

Dmir*“
A- Profil 1 1 2 3 4
B- Profil 2 A C B o
C- Profil 3 . a.
D- Profil 4 A

G
Y ol o
*.

Q 42- Mitose et méiose :
A- Il n'y a pas d’appariement de chromosomes homologues lors de la mitose
B- La méiose et la mitose sont précédées d’une seule réplication de 'ADN
C- Au cours de la deuxiéme division de la méiose, il y a séparation des chromatides

D- La méiose est une suite de deux divisions successives avec deux réplications de I’ADN dont une sépare les
deux divisions

Q _43- On croise une drosophile femelle double récessive [s, c] et un méle sauvage de lignée pure [s*, ¢*]. Ce
croisement a donné une génération F, formée de femelles [s", ¢'] et de males [s*, cl.
Le croisement entre une femelle de la génération F; et un méle [s, c+] a donné Ia distribution suivante :

B [s, c'] [s%, c] [s, c]
% des femelles 50% 50% 0% 0%
% des miles 25% 25% 25% 25%

A- Les deux génes sont liés

B- Les deux génes sont indépendants

C- Les deux génes sont liés au sexe

D- Un géne est porté par un chromosome autosome et un géne est porté par un chromosome sexuel
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Q 44- Une cellule a (2n) = 12
A- Est haploide

B- Produira apres la deuxiéme division de la méiose 4 cellules a (n) = 12
C- Produira apres la premiére division de la méiose 2 cellules a (n) =6
D- Produira apres la deuxiéme division de la méiose 4 cellulesa (n) =6

Q 45- Le document suivant représente I'arbre généalogique d’une famille dont certains membres sont atteints de
neurofibromatose de type 1. En utilisant les informations du document, on peut affirmer que :

A- L'alléle responsable de la maladie est dominant . 1
B- L’alléle responsable de la maladie est récessif
C- L'allele responsable de la maladie est porté par un l]j—[‘z I;]T? Cs)
chromosome autosome - -
3 5

D- L'allele responsable de la maladie est porté par un
chromosome sexuel
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Q _46- Un diagnostic prénatal a permis de conclure que le feetus sera un garcon atteint de trisomie 21. En
considérant qu’il y a eu un déroulement anormal de la méiose lors de la formation des gameétes chez la mére, le
spermatozoide qui a participé a la fécondation est :

A- Le spermatozoide B 21Y 21 ¥ 24X 21 %
B

Le spermatozoide D /fk /{I\
C- Le spermatozoide A |
D- Le spermatozoide C A 8 % %

Q 47- Dans le cas d’'une maladie récessive liée au chromosome sexuel X :
A- Les enfants d’un couple sain sont toujours sains

B- Une fille atteinte doit avoir un pére malade
C- Un garcon malade né de parents sains doit avoir une mére conductrice
D- Les filles d’'un couple sain sont toujours saines

Q 48- Le pelage noir est un caractére autosomique dominant chez les cobayes. La couleur blanche étant récessive.
Une population qui obéit a la loi de Hardy-Weinberg (H-W) contient 336 individus noirs et 64 blancs. La fréquence
de l'alléle noir dominant est :

A- 0,04
B- 0,40
C- 0,6

D- 0,7





